
SESSÕES DO PLENÁRIO

42ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 09 de maio
de 2016.

PRESIDENTE: DEPUTADO ADOLFO MENEZES (1º VICE-PRESIDENTE)

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos
senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro,
Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel,  Antônio
Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino,
David  Rios,  Euclides  Fernandes,  Fábio  Souto,  Fabíola  Mansur,  Fabrício  Falcão,
Gika,  Herzem  Gusmão,  Hildécio  Meireles,  Ivana  Bastos,  Jânio  Natal,  José  de
Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro,
Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell  Moraes, Marcelo Nilo, Maria del
Carmen,  Marquinho Viana,  Nelson Leal,  Pablo Barrozo,  Pastor  Sargento  Isidório,
Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg
Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Zé Raimundo e
Zó.(52)

 O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta a presente sessão.

PEQUENO EXPEDIENTE

  O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Leitura do expediente.

OFÍCIO

Do Deputado Paulo  Câmera  comunicando que,  devido  a  compromissos
assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões
dos dias 25 e 26/04/2016.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Pequeno  Expediente.(Oradores
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inscritos)

Para iniciar o deputado Marcelino Galo.

O  Sr.  MARCELINO  GALO:-  Sr.  Presidente,  deputado  Adolfo  Menezes,
nobres deputados e deputadas, senhores servidores desta Casa, imprensa, senhores das
Galerias,  eu  queria  fazer  uma  manifestação  aqui.  Claro  que  com  a  conjuntura
extremamente  tumultuada,  a  sociedade  brasileira  passa  por  uma  crise  de
representação muito grande, mas eu queria falar sobre um ato da presidente Dilma
que, num evento no Estado do Tocantins, inaugurou a Embrapa Aquicultura e Pesca.

Então, mais essa unidade da Embrapa que a presidenta inaugurou, que teve
investimentos de 50 milhões, é muito importante para o desenvolvimento da cadeia da
aquicultura e pesca em nosso País.

Este  País,  hoje,  que  tem  um  dos  maiores  potenciais  em  termos  de  águas
oceânicas, de águas represadas nos diversos reservatórios, com o objetivo de produzir
energia, que tem rios com potenciais imensos, não era possível o País se manter na
desinformação e na ignorância em relação à exploração de uma cadeia que produz um
dos alimentos mais nobres para o consumo do nosso povo.

Com a inauguração dessa unidade, a Embrapa – esse verdadeiro patrimônio da
sociedade  brasileira,  que  fez  toda  essa  transformação  na  agricultura  a  partir  da
produção de conhecimentos, com vários cientistas e técnicos renomados, que foram
capazes de fazer toda essa transformação agrícola – agora se volta para uma cadeia
produtiva que tem um potencial fantástico no nosso País: a produção de pescados.

Chega, e chega numa boa hora, mais uma vez, apresentando para a sociedade a
disposição da presidenta. Essa que foi a presidenta da Educação sem Fronteiras, que
possibilitou a  mais de 100 mil  estudantes brasileiros estarem, hoje,  estudando em
várias universidades do mundo, nas áreas de engenharia, matemática, física, áreas de
ponta, em que é preciso ter profissionais.

É preciso ter cientistas neste País com capacidade de desenvolver todo esse
potencial,  não somente de recursos naturais como também do seu povo, um povo
inteligente que, à medida que se dão as oportunidades devidas, mostra o seu potencial
com uma velocidade muito grande.

Então,  esperamos  que  agora,  sem  dúvida  alguma,  as  águas  que  ali  se
encontravam ociosas, sem praticamente nada produzir – e nós sabemos que a água
oceânica,  nos  países  tropicais,  tem pouca  produção.  Tem uma  diversidade  muito
grande, mas, do ponto de vista da produção de cardume, é muito insuficiente, porque
há pouca matéria orgânica para alimentar os peixes –, mas que agora, com a produção
científica, com a produção de tecnologias, com a chegada, enfim, de vários produtos,
possamos  aproveitar  esse  grande potencial  do  Brasil,  no que  diz  respeito  às  suas
águas, não só para produzir energia, mas, sim, para produzir pescado.

Era isso, Sr. Presidente, muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):-  Com a palavra o deputado  Roberto
Carlos. (Pausa) Ausente. Com a palavra o deputado Pedro Tavares. (Pausa) Desistiu.
Com a palavra a deputada  Luiza Maia. (Pausa) Desistiu. Com a palavra o deputado
Robinho.  (Pausa)  Desistiu.  Com  a  palavra  a  deputada  Fabíola  Mansur.  (Pausa)
Desistiu.  O que está acontecendo hoje na Casa? O Brasil  está...  Com a palavra o
deputado Rosemberg Pinto.

O Sr. Carlos Geilson:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):-  Questão de ordem, deputado Carlos
Geilson.

O  Sr.  Carlos  Geilson:-  Deputado  Adolfo  Menezes,  chego  a  esta  Casa
consternado e ao mesmo tempo muito triste com o que aconteceu com um familiar da
deputada Fátima Nunes, hoje pela amanhã, na cidade de Cruz das Almas. Ela perdeu
uma neta de 16 anos. A deputada estava em um evento com o governador, em Feira de
Santana, que foi cumprir a agenda de entrega das emendas impositivas dos deputados
e, posteriormente, agora à tarde, entregar um condomínio em Feira de Santana do
Minha  Casa  Minha  Vida.  Quando  a  deputada  se  encontrava  no  aguardo  do
governador, foi surpreendida com essa notícia. E todos nós que estávamos lá ficamos
abatidos e emocionalmente entristecidos com esse fato.

De modo que quero aqui externar a minha solidariedade à deputada Fátima
Nunes e a todos os seus familiares. Eu, que sou pai e além do mais estou também na
qualidade de avô, sei a dor e o momento tão difícil pelo qual passa a deputada Fátima
Nunes.  Portanto,  eu mesmo não me encontro em condições emocionais  de usar  a
tribuna nesta tarde, por ver de perto o sofrimento de uma avó por um familiar, de uma
pessoa que convive conosco no dia a dia nesta Casa.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):-  Com a palavra o deputado Hildécio
Meireles, pelo tempo de 5 minutos, já que estava relacionado antes.

O  Sr.  HILDÉCIO  MEIRELES:-  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados  e  Srª
Deputada,  quero  aqui,  inicialmente,  manifestar  a  nossa  solidariedade  à  deputada
Fátima  Nunes  pelo  ocorrido  no  seio  da  sua  família.  Portanto,  nesse  momento,
queremos  prestar  a  nossa  solidariedade  à  deputada  Fátima  Nunes  e  a  toda  a  sua
família.

Esta  semana,  meu caro deputado Luciano Ribeiro,  eu diria  que começa até
muito rica em temas para debatermos aqui na tribuna deste Plenário. Mas, diante do
ocorrido, vou ater-me a um tema rápido e  muito pertinente. Tanto que temos falado
aqui,  o  deputado  Adolfo  Viana  tem  patrocinado  essa  causa  e  temos  tentado
demonstrar ao governo a necessidade real de nomeação – e estou falando isso aqui
sem ter nenhum deles aí nas Galerias – do pessoal concursado da Polícia Civil.

E um amigo nosso do município de Wagner – e não tenho nenhuma militância
naquela região, apenas um amigo – me passou aqui um pequeno relato do que ocorreu
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lá em uma sequência diária de ações da criminalidade, que vem colocando em risco a
família  baiana  de  modo  geral.  Aquela  cidade  conta  com  uma  delegada  que  dá
assistência, somente ela, a mais quatro municípios. E na cidade de Wagner não tem
um outro funcionário, apenas a delegada. Portanto, a delegacia, que funciona em uma
casa alugada, fica praticamente fechada durante toda a semana.

No dia 29 de abril, ocorreu um assalto a mão armada em um supermercado no
bairro do Egito. Já no dia 30 de abril, no dia seguinte, houve um furto na casa de um
particular. No dia 1º de maio, já no dia seguinte, houve um assalto com reação de uma
vítima, que foi alvejada e até hoje se encontra em estado grave no hospital. No dia
02/05, já no quarto dia seguido de ações da bandidagem, houve o roubo de uma moto
na entrada da cidade. No dia 3/5, de novo, houve o arrombamento de uma loja de
bebidas no centro da cidade. A população, de modo geral, não tem a quem recorrer,
porque  a  delegacia,  meu  caro  deputado  Joseildo  Ramos,  se  encontra  fechada,
exatamente, por falta de funcionário.

Por  isso,  quero  aqui  renovar  o  nosso  apelo  ao  governador  do  Estado,  ao
secretário  de  Segurança  Pública  da  Bahia,  para  que  adotem as  providências,  que
mandem fazer um levantamento, para, ao menos, nomear o número mínimo possível
de  funcionários,  para  que  possa  amenizar  essa  falta  de  pessoal  que  a  Segurança
Pública da Bahia vem sofrendo e, por isso, fazendo também sofrer toda a população
baiana.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. Rosemberg Pinto:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Questão  de  ordem  do  deputado
Rosemberg Pinto.

O  Sr.  Rosemberg  Pinto:-  Como  Líder  da  Bancada  do  Partido  dos
Trabalhadores, primeiro, quero agradecer aqui a solidariedade que os deputados se
expressaram, em especial na pessoa do deputado Carlos Geilson. Gostaria de dizer
que,  realmente,  ficamos  muito  tristes  com esse  episódio  ocorrido  com a  neta  da
deputada Fátima Nunes. Ela, obviamente, não está presente, então, vamos deixar para
que possamos externar a nossa solidariedade ainda mais com a presença dela aqui na
parte da manhã. Por conta disso, Sr. Presidente – hoje estava até muito alegre com o
nosso Vitória ontem, Carlos Geilson, mas tivemos esse desacerto com a neta da nossa
querida deputada Fátima Nunes – queria pedir  uma verificação de quórum para a
continuidade da sessão.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- V.Exª será atendido.

O Sr. Adolfo Viana:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Questão  de  ordem  do  deputado
Adolfo Viana.
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O Sr.  Adolfo  Viana:-  Sr.  Presidente,  também gostaria  de  abraçar  não  só  a
deputada Fátima Nunes como toda a sua família nesse momento de muita dificuldade.
Fica aqui o nosso registro e o nosso sentimento.  Espero que ela tenha força para
enfrentar esse momento de grande dificuldade.

A Srª Fabíola Mansur:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Questão  de  ordem  da  deputada
Fabíola.

A Srª Fabíola Mansur:- Sr. Presidente, estive com a deputada Fátima, e quero
também me solidarizar com todos os deputados desta Casa e com todas as famílias.
Não só a deputada Fátima perdeu a sua neta de 16 anos.  O acidente vitimou três
pessoas de forma fatal. Esta Casa se solidariza, se consterna e, obviamente, apoia em
todas as instâncias a deputada Fátima, que estava extremamente entristecida e foi, ela
mesma, como avó a Santo Antônio de Jesus…

O Sr. Joseildo Ramos:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O Sr. Luciano Ribeiro:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Questão  de  ordem  do  deputado
Joseildo e depois do deputado Luciano.

O  Sr.  Joseildo  Ramos:-  É  apenas  um testemunho.  Talvez  eu  tenha  sido  a
segunda pessoa que soube, quase que no mesmo momento... faltaram palavras para
traduzir aquele sentimento e, ao mesmo tempo, a atitude forte da nossa companheira
deputada. Não é fácil, imaginem a dor: muitos de nós temos netos. Espero que ela se
recomponha, não vai ser fácil, é uma ferida difícil de ser cicatrizada, mas teremos um
papel importante a jogar próximo dela, todos os companheiros aqui.

É nesse sentido a minha fala, muito obrigado por me conceder o tempo.

O Sr. Sandro Régis:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O Sr. Herzem Gusmão:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Com a palavra o deputado Luciano
Ribeiro.

O  Sr.  Luciano  Ribeiro:-  Sr.  Presidente,  é  apenas  para  registrar  a  minha
solidariedade à deputada, à colega Fátima Nunes, pelo ocorrido com sua família.

Muito obrigado.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Questão  de  ordem  do  deputado
Sandro Régis.

O  Sr.  Sandro  Régis:-  Sr.  Presidente,  em  nome  da  Bancada  da  Oposição,
queremos lamentar esse fato e registar a nossa solidariedade, de todos os deputados
que compõem a nossa Bancada,  por essa tragédia  que aconteceu com a deputada
Fátima Nunes.

A Srª Ângela Sousa:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
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O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Com a palavra o deputado Herzem
Gusmão.

O Sr. Herzem Gusmão:- Sr. Presidente, sabemos que é uma dor dilacerante. Ser
avó ou avô é ser mãe de novo e pai de novo, mais uma vez. Eu gostaria de lamentar
essa tragédia, hipotecando solidariedade à família,  lamentando profundamente esse
ocorrido.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):-  Com a palavra a deputada Ângela
Sousa.

A Srª  Ângela Sousa:-  Sr.  Presidente,  pelo mesmo motivo,  estou aqui muito
sentida  pela  nossa  deputada  Fátima  Nunes.  Agora,  ela  mostrou  muito  equilíbrio,
muita força, e essa força, nós sabemos que não é nossa, vem de Deus, é uma força
muito grande, de Deus. Quem já passou sabe o quanto é difícil, não é bom. A gente é
pai, avô, não é para enterrar filhos nem enterrar netos, não é verdade? Mas, se Deus
permitiu, ela está forte, e estamos com ela aqui, para ajudá-la, para intercedermos,
para orarmos não só por ela, mas também por toda a família.

Também quero cumprimentar, com muito carinho, a esposa do nosso querido
pastor de Travessão, irmã Miralva, que está ali nas Galerias. Seja bem-vinda, irmã,
esteja bem nesta Casa.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Srs. Deputados, em nome desta Casa,
quero enviar à deputada Fátima o abraço de todos neste momento terrível, dilacerante.
Só quem passou por isso tem a mínima ideia do que significa. Só Deus, que é o Todo-
Poderoso,  para  poder  confortá-la.  É  uma  coisa  dilacerante,  só  Deus  mesmo para
confortá-la.

Por esse motivo trágico, declaro encerrada, na tarde desta segunda-feira, esta
sessão.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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